

一种肾癌药能治老年痴呆症

最新发现与创新

科技日报讯(记者左常睿)运用多尺度、多精度理论计算策略,中科院大连化学物理研究所分子反应动力学国家重点实验室李国辉科研团队,联手大连理工大学杨永亮课题组,在国际上首次发现治疗肾癌的药物帕唑帕尼,可以用于治疗老年痴呆症。这一发现为新药研发以及“老药新用”开辟了全新途径。相关研究成果已经发表在国际化学类著名期刊《Chemical Science》上。对于人体内几十万不同种类的蛋白质

和生物分子来说,药物分子可以识别和作用的对象并不是唯一的。因此,治疗一种疾病的药物分子,也可能与另外的生物蛋白靶点相互作用,产生令人意想不到的疗效。目前,在国际上针对已有药物研发新功能或新疗效,已成为药物科研的一个热点方向。据李国辉介绍,基于国际新药科研动向,他们的科研团队采用计算机结合多尺度、多精度的理论计算策略,充分考虑生物靶标和药物分子本身的三维物理化学特性相似性以及分子动力学模拟和蒙特卡洛方法,与大连理工大学杨永亮课题组等多个学

科实验室密切合作,从美国食药监局药物数据库中,首次发现批准上市的用于治疗肾癌的药物帕唑帕尼,可以与老年痴呆症的药物靶蛋白紧密结合,并进一步通过长时间尺度分子动力学模拟和大规模蒙特卡洛方法确认了这一结果。经过蛋白质与药物结合能力实验测试和疾病模型动物药理实验发现,帕唑帕尼可显著地缓解实验老鼠的症状,而且药物用量只有原有的1/5。这一发现不仅意味着未来治疗老年痴呆症将有全新的方法,同时患者也可大大减少药物的服用量,进而尽可能地减少药物的毒副作用。

“游侠X”智能电动车日前发布,引发各界关注——互联网公司想造中国“特斯拉”,靠不靠谱?

本报记者 张盖伦

游侠电动汽车只在惊叹声中呆了不到一天,然后,舆论骤然转向,把游侠背后的创业团队抛上了风口浪尖。7月26日,连续创业者黄修源在北京三里屯举行了“游侠X”新车发布会。成立于2014年3月的游侠团队,在28岁CEO的带领下,造出了一辆外形酷炫的纯电动车。黄修源说,他们是中国第一家能够把自己完整样车放到大家面前的创业公司。

想要造车的团队,并非黄修源一家。乐视、蔚来、小米……这些有着互联网基因的公司,都在试图切入新能源汽车领域。从样车发布的时间来看,游侠确实动作最快。尽管这个“第一”,为它带来了近乎一边倒的嘲讽和质疑。

“没有按照行业规矩来玩”

发布会上,黄修源公布了游侠电动车的相关参数:百公里加速5.6秒,30分钟充电可增加279公里续航里程,这一数据接近特斯拉,不过只是理论数值。

虽然目前呈现在公众面前的只是一台静态样车,

但游侠团队表示,新车将于2017年量产。

几十人的小团队,花了上百天时间,造出了一辆两年后能够上市量产的纯电动车。这在汽车业内人士看来,近似“天方夜谭”。

一位要求匿名的汽车业内人士告诉科技日报记者,汽车行业的技术门槛和资金门槛都非常高,一个毫无技术积累的小团队想在两年时间内搞定车的研发、设计、制造和规模化生产,“不可能”。“即使使用现成的供应商、生产线和已经培训好的工人,两年内实现量产都非常难。何况现在只是一辆概念车,所有东西都要从零开始。”

国内某大型车厂工作人员表示,一辆车牵扯的零部件动辄成千上万。对每种零部件,其在车企都会

派工程师到配件厂去进行质量监控;而在零件的层层组装过程中,还可能反复打磨和重来。“光这个过程就要耗费大量人力物力。”而且,车的性能如何,设计有没有问题,要不要改进,必须上路跑了之后才能知道;匆忙发布计算值作为车辆的参数数据,“游侠没按行业规矩玩”。

7月29日,黄修源对部分质疑给出回应,并表示其团队希望制造一台好的电动汽车的决心一直没有动摇。

外来者造车,如何发力?

2015年年底出造型样车,2017年实现小批量量产。要做“中国的特斯拉”“汽车界小米”的互联网创业公司造车,不久前宣布了他们的造车计划。

行业壁垒已经筑起,外来者要怎么进入? 智车优行并不打算以对立的姿态杀入传统汽车行业。其联合创始人沈海寅告诉科技日报记者,他们不是想替代传统车企,只是试图重新定义汽车。和大多数互联网公司一样,智车优行想造“用户体验”更好的车。公司负责产品策划、系统研发和造型设计,至于设计如何落地并实现工程化,他们正在以“外包”的方式和国内外有经验、实力的汽车设计公司合作,并将通过代工实现量产。

即使找到了愿意合作的代工厂,外行人造车,靠谱吗? 沈海寅点开了一份文档,里面列出了国家关于汽车的各项标准,有143项。虽然是要改造传统汽车行业,但行业的“规矩”,互联网公司也必须遵守。(下转第八版)



“游侠X”新车发布会现场

星际创客“玩转”航天科技——未来星球表面探测机器人创意创客大赛上的精彩镜头

本报记者 王春 实习生 朱雯

创新创业园地

当高大上的航天与草根创客遭遇了,会产生什么? 8月1日,未来星球表面探测机器人创意创客大赛第一阶段决赛,在上海科技馆举行。来自创客空间、高校、中学和航天系统的40多个团队参赛,展示了他们的奇思妙想。

“天马行空”的奇思怪想

创意大赛,奇思妙想,创客们还真有想象力!“奇”和“怪”形容更为恰当。蛇形、蝎子、蜘蛛、壁虎,各种仿生航天器轮番上场。SPIDER-MAN、球形星球探测器、磁悬浮月球探测车颇吸引人眼球;蜂巢式轮胎、登星舰、帆式风车、悬浮履带都冒了出来。

外星上有没有类人生物? 外星球浅层土壤适不适合建房? 蛇皮蛇一地下蛇形自盾机器人,这个外

星球上的“土行孙”,或许能带来答案。

看,这家伙两端盾形刀头切削土壤,中间装有摄像头、照明装置和微型机械手,机器人以蠕动或滚动的方式钻入星球的坚硬或狭缝空间。更奇妙的是,它配备了在不同时段抛弃的配重物,侧壁设有环向3D打印喷头,向周围土体喷射粘合剂提高土的强度和稳定性,体内的盾壳随时蜕皮,“脱出”可形成高强度的盾壳,以便采样分析岩石和土壤结构。同济大学的这位创客告诉科技日报记者,他和小伙伴们专业是机械工程,半个月前得知大赛消息后立即投入创意研发。“人类的思维是无穷的,‘天马行空’的想象力更重要,只有想不到,没有做不到!”

郭昊乐是一家机器人公司的销售经理,也是上海蘑菇云创客空间的会员。“前阵子,上海宇航系统工程研究所的专家来做赛推推介,安排到国家重点实验室参观,我们深受启发,决定参赛。”

这次他和四位伙伴推出了两用机器人,把轮式机器人和攀爬机器人结合在一起。一台拥有6根摇臂、6只轮子的机器人,它全身红色,被评委戏称为“螃蟹机器人”,这种机器人能在月球、火星表面甚至山区移动。

蛛形车、蜘蛛刚毛、蜘蛛复眼,蜘蛛也成了这场创意赛中的“主角”。一对南京航空航天大学“姐妹花”带来了超级“spider”爬行机器人的创意,伴随着幽默而动感的说唱音乐,一段“带着我们,跨过光年,与另一个地球相会”的精彩视频给人惊喜。(下转第八版)



8月2日从500米高空航拍的FAST全景。

新华社记者 欧东衢摄

给「游侠」们多些鼓励吧

许茜

科技观察家

上周,一辆名为“游侠X”的智能电动车引来了网上一片“吐槽”声。许多人都认为“游侠”在生产资质、零件供应、试验试制等方面都存在着无法逾越的门槛,这可能又是一场以互联网创业为幌子的炒作。

诚然,游侠汽车团队在一些表述上确实存在着不严谨的说法,招致如此口诛笔伐也不是全无理由。但是,作为旁观者,我们能否以宽容的心态重新打量这一波互联网造车浪潮,以及智能电动车将为我们带来的深远影响呢?

其实,不只是“游侠”,乐视、阿里等都纷纷跑步进入互联网造车“蓝海”,抢占智能车市场“蛋糕”。这些跨界企业想要打造的不是像一汽、奔驰这类传统汽车制造企业,而是着眼于软件,在汽车智能化上做文章。为此这些企业选择从操作系统切入,在车载系统上整合更多资源,如娱乐、支付、地图等。简单说来,就是把汽车发展成为继手机、家电、可穿戴设备后的又一智能终端,现有手机上的各类应用可能都会落地到汽车平台上。

而单车智能化仅仅是第一步,车联网才是让汽车产生更大效能的飞跃。例如,将智能车与保险公司联网,应用GPS、传感等技术,保险公司可以了解到一辆汽车一年的驾驶时长、行驶公里数、司机的驾驶习惯、车辆所处的环境、车辆故障率等,从而为每位消费者定制出专属的保险产品。通过上传每条路线的车流量情况以及所有车辆的行驶路线,应用云计算和大数据分析,可为每辆车推荐最优的行驶路线,从而释放拥堵路段压力,减少汽车路上行驶时间,降低尾气排放量。

目前的用车类软件依托手机终端,影响的范围局限在安装了相关应用程序的出租车或专车司机,而没有覆盖到所有可用车辆。未来,在智能车普及后,所有社会车辆都可以参与出行工具的配置,从而有效整合社会汽车资源,提升车辆的使用效率。

也许,在不远的将来,我们真的会迎来一个“汽车越来越少”的时代。对于刚刚上路的“游侠”们,“看客”们不妨多些宽容,给些鼓励吧。

FAST 装上了第一个反射单元

科技日报贵阳8月2日电(记者刘志强)我国500米口径球面射电望远镜(FAST)大科学工程的重要部件——第一个拼装检测合格的反射单元,2日在贵州平塘克度镇FAST工程现场成功吊装。

下午两点半,反射单元通过塔吊、转运车、缆索吊运送到索网制定位置后,由节点位置的施工人员装配连接到索网节点上层盘上。第一个反射单元的成功吊装,标志着FAST施工进入最后冲刺阶段。FAST反射单元吊装工程预计于2016年4月份完成。

2011年3月正式开工,有“天眼”之称的FAST是目前世界上在建的口径最大、最具威力的单天线射电望远镜,拥有约30个足球场大的接收面积。与德国波恩100米望远镜相比,灵敏度约高10倍。

据介绍,2日开始吊装的反射单元是FAST主动反射

面系统的重要组成部分,是决定FAST探测威力和探测精度的核心要件。反射单元由背架单元、面板单元、调整装置、连接机构等组成,用于反射无线电波,供馈源舱接收。反射单元面板为三角形,因在球面上所处的位置不同,其几何尺寸、倾斜角度、支承点位置、荷载大小和方向等都不相同。4450个边长在10.2米至12.4米之间的反射单元种类就近400种,而一个反射单元又由100个“形态各异”的更小的单元拼接而成。

总面积达25万平方米的反射面看起来像一口超级“大锅”。FAST最大的特点是索网结构可以随着天体的移动自动变化,带动索网上活动的4450个反射面板产生变化,足以观测到任意方向的天体。

科研人员将根据索网节点坐标数据以及单元的吊装尺寸要求,采用参数化设计方法,准确高效地给出每

种单元的尺寸数据,构件数量达上百万件的单个子单元的表面精度最终能够控制在1毫米以上。正因为如此,4450个反射面每一个都可以进行对焦,灵敏度可达美国Arecibo望远镜的两倍。

地处贵州喀斯特山区的FAST工程台址地形地貌非常复杂,且安装工程存在跨度大、位置高、工艺杂、干涉多等困难。反射单元安装采用两台转运车与两台半跨缆索吊联合的吊装方案,即用两台独立运行的转运车沿圈梁环向运送反射单元,再分别转给两台半跨缆索吊,径向运送反射单元至索网指定位置,再由施工人员到达索网节点位置装配固定。反射单元设计、制造及拼装由中国电子科技集团第五十四研究所和浙江东南网架公司联合承担,反射单元吊装由武船重型工程公司承担。